



ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ РФ (РОССТАТ)

ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ ОРГАН ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ
ПО ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ (ИВАНОВОСТАТ)

ул. Батурина, 16, г. Иваново, РОССИЯ, 153002 тел. (4932) 37-35-40, факс (4932) 30-48-14
e-mail: p37_mail@gks.ru

Ивановостат
6.02.2023

Пресс-релиз

О мамах Ивановской области.

У нас двоих детей воспитывает больший процент женщин, чем в среднем по России

Никто в мире уже не удивляется тому, что в молодых семьях сегодня мало детей. Демографы обсуждают новую проблему, называемую «избирательным родительством», когда молодые выбирают спокойную жизнь, возможность самим определять, когда они будут готовы заводить детей и будут ли вообще – и не только по экономическим соображениям.

Власти создают условия для увеличения рождаемости. А жизнь идет вперед, и новому поколению предстоит решать демографические проблемы общества.

Но вспомним. В России в середине 19 века у дворян-помещиков в одном браке в среднем было 6 детей, у купцов – 5,5, у духовенства – 5,2, у военных - 6,3. И все же высокое деторождение обеспечивали крестьяне, по данным Всеобщей переписи населения 1897 года в Российской империи насчитывалось 125,6 млн.человек.

В августе 2022 года по решению Владимира Путина в России возродили почетное звание «мать-героиня», которое существовало с 1944 до 1991 года. Звание это присваивалось женщинам, родившим и воспитавшим больше 10 детей. В Советском Союзе его получили около 430 тысяч женщин. Сегодня единовременное денежное пособие матерям-героиням составляет 1 млн.рублей.

Татьяна Салтыкова из Московской области – современная мама-героиня. У нее с мужем 17 детей и 32 внука, старшему сыну – 40 лет. Ей за 60, признается, что все дети желанные, муж работает в энергетике, а ее труд - забота о семействе, весьма нелегко. Дом для большой семьи они построили всего 10 лет назад. А самая главная проблема – совместный отдых, на который, они могут взять с собой не всех детей, а максимум - семерых.

О рождаемости цифрами. По данным Всероссийской переписи населения 2020 года. На момент переписи в 2021 году в Ивановской области в частных домохозяйствах среди женщин старше 15 лет: *не имели детей* - 15,3% (от указавших число своих детей во время переписи). По РФ в среднем – 18,7% женщин.

Самый большой процент в домохозяйствах нашего региона (от всех указавших число детей) составили *мамы двоих детей* – 39,0%. В среднем по России – 36,4%.

Более семерых детей в частных домохозяйствах нашей области родили 287 жительниц в возрасте старше 15 лет. Это около 0,1% (от указавших число своих детей женщин области). По России – 0,2%.

Среднее число рожденных матерями детей в Ивановской области – 1424 ребенка на 1000 женщин старше 15 лет. В среднем по РФ – 1500 детей.

Во сколько лет наши землячки сегодня впервые становятся мамами? - Самое большое число женщин в возрасте от 15 лет в частных домохозяйствах области сообщили, что родили своего *первого ребенка* в 20-24 года. Их оказалось 54,0% (от всех указавших свой возраст при рождении первенца). В среднем по России это тоже 20-24-летние - 51,7%.

Интересно, что в возрасте 45 лет и старше в регионе впервые стали мамами 313 женщин или 0,1%. По России в среднем - 0,15%.

Удивительны цифры, показывающие влияние образования женщин на среднее число рожденных детей.

Например, у 1000 женщин старше 15 лет, имеющих высшее образование, в среднем по РФ насчитывалось 1363 ребенка. В нашей области – 1339. Женщины со средним профессиональным образованием, соответственно - 1576 и 1501, а у женщин, указавших только начальное образование – 1852 и 1547. Строго говоря, зависимость обратная.

В связи с этим интересны и данные выборочного статистического наблюдения по репродуктивным планам населения. Оно проводится один раз в пять лет. Опрашивались женщины домохозяйств в возрасте 18-44 лет и мужчины 18-60 лет. В 2022 году на вопрос о желаемом числе детей представители обоих полов России, указавшие уровень своего образования, ответили так.

В среднем россиянки, имеющие высшее образование, указали, что у них желаемое число детей – 2,01, у мужчин с тем же образованием – 2,07. У женщин и мужчин со средним профессиональным образованием, соответственно – 2,07 и 2,02. А при наличии общего начального образования, соответственно – 2,38 и 1,65.

Отрадно то, что современники смотрят в будущее и желают иметь больше чем двух детей.

Отдел информации Ивановостата